



让精品民宿点亮美丽乡村

市政协聚焦民宿行业发展建言献策

卓亚琼



2020年8月26日上午，市政协召开“更好发展乡村民宿，培育乡村发展新动能”课题界别协商会。市政协副主席、民进市委主委周芳参加并讲话。

调研之前培训先行

今年年初，根据中共张家界市委重点工作部署安排，按照省政协调研协商和民主监督课题三级联动的工作要求，张家界市政协立足本地山水资源，将“更好发展乡村民宿，培育乡村发展新动能”确定为年度重点调研协商监督课题，为推动乡村民宿旅游高质量发展在建言资政和凝聚共识上双向发力。

民宿是什么？如何更好地发展乡村民宿？为提升委员履职水平，让建言更准、更切合实际、更具操作性，3月20日，市政协“更好发展乡村民宿，培育乡村发展新动能”课题调研启动暨学习培训举行。

培训会上，张家界市民宗局副局长侯全胜以推动民族工作与旅游融合创新发展，实现民族地区乡村振兴为主题，市自然资源和规划局权益科科长蔡传喜以积极推动城乡居民合作建房改革试点助力张家界乡村振兴为主题，围绕全域旅游与乡村振兴、张家界市旅游文化资源开发现状、城乡间居民合作建房改革试点的主要任务等方面，进行了知识讲座和辅导。

通过学习，为我们开展课题调研、界别协商，理清了思路，明确了方向。参加培训的委员表示，要想建真言、履好职，必须做足功课，才能有效发挥委员作用。

就如何提升调研质量与效果，张家界市政协主席汪元提出，要以问题和困难为导向，找短板，强弱项，精准施策；要扎实细致搞好调研，向党委政府提出真知灼见，促进相关工作落实；要广泛凝聚政协力量，克服形式主义和官僚主义，把调研活动做出实际成效；要把发展乡村民宿与乡村振兴、脱贫攻坚结合起来，盘活用好资源，让乡村民宿行业成为人民群众增收的新增长点，乡村振兴的新亮点。

多方走访了解实情

为开展好调研，张家界市政协成立专题调研组，由社会法制和民族宗教委员会牵头，组织相关界别委员，邀请区县政协相关委室参加，实施多层次联动协同调研。

通过实地走访和召开座谈会等方式，调研组先后深入桑植县柳溪度假村、慈利县古韵溪、武陵源五号山谷、永定区土木溪村等地，走访当

地政府、相关部门、民宿经营者和群众。

委员们发现，今年新冠肺炎疫情发生后，湖南的游客更多选择乡村游，在此背景下特色民宿异常火爆，特别是一些特色精品民宿更是迎来了“黄金时代”。但火热的背后，也暴露出村民房屋改民宿产权证准办，卫生、安全、消防等部门对乡村民宿监管薄弱，民宿配套设施、服务不完善，民宿风貌缺乏地域特色和乡土特色等问题。

要把中国文化、张家界特色融入民宿发展，比如和外国游客一起包饺子、品当地茶、进园摘菜等，让游客参与体验式活动，感受有温度的旅行。建议明确政策，让民宿发展有保障，让经营者无后顾之忧。

围绕乡村民宿发展的顶层设计、整体规划、法律法规、基础设施完善、乡村民宿发展主体与农民结成利益共同体等方面，民宿行业相关各方纷纷发表意见建议，不断充实和提升着委员建言。

聚焦问题贡献智慧

在界别协商会上，就“更好发展乡村民宿，培育乡村发展新动能”课题调研情况，7位政协委员踊跃发言。

市政协委员程建国直言，乡村民宿作为旅游新业态，各级各部门在政策支持上还不够有力，建议强化政策支持，出台优惠政策，引导城市居民流入农村成为新农民。

乡村民宿要坚持部门协作、坚持文旅融

合、坚持差异互补、坚持村居自治。市政协委员杨登胜说。

在市政协委员冯亮看来，要将民宿产业发展纳入“十四五”规划和乡村振兴规划，制定乡村民宿发展规划图，明确重点发展区域，开发形式多样、特色突出的乡村旅游产品。

市政协委员申迎香建议，要融合地方特色，推动“民宿+文化”“民宿+产业”“民宿+旅游”融合发展。

市政协委员唐华椿则认为，要加大对张家界民宿的多形式宣传，线上线下齐头并进，不断扩大张家界市乡村民宿旅游品牌的知名度和美誉度。

要整合资源管理，明确民宿行业管理主体的具体职责，因地制宜制订民宿消防、治安、卫生、环保等标准，推进民宿业高质量有序发展。市政协委员谷琼建议。

市政协委员吕霞提出，要抓住乡村振兴战略机遇，大力发展以满足人们对乡愁寄托、对绿水青山追求、对美好田园生活的向往的乡村民宿。

对委员的建议，市政府办及区县政府、市财政局、市文化旅游广电体育局、市自然资源和规划局等职能部门负责人边听边记，就委员提出的问题和建议现场答复，并表示将狠抓落实，共同发力。

目前，张家界市政协正在结合界别协商会议意见，进一步完善“更好发展乡村民宿，培育乡村发展新动能”界别协商报告，力求建言精准、有效、可行。

协商之花绽放溇澧大地

慈利县政协积极开展协商议政

孙思中 黎锦涛

日前，在慈利县城乡供水一体化（引赵入城）工程项目施工现场，工人们正冒着严寒加班加点挖沟渠、铺管道，争取该工程早日投入使用。

引赵入城项目从最初提出设想到现在的施工完工，都离不开慈利县政协的高质量履职。为了让县城群众喝上优质泉水，2017年12月慈利县政协根据前期调研情况，提出了“加快实施引赵入城”的意见建议，得到了县委县政府的高度重视、认真研究、积极采纳、稳步推进。

这是慈利县政协围绕经济社会发展大局和群众关注的热点问题，开展协商议政的一个缩影。

建言献策促发展，协商议政惠民生。翻开慈利县政协的履职记录，紧扣县委县政府中心工作，聚焦全县经济社会高质量发展，一场场活动、一项项调研、一次次协商、一件件提案、一条条社情民意信息、一个个协商成果，都彰显为民情怀，饱含民生关切，发挥了汇聚力量、协调关系、议政建言、服务大局的积极作用，为县域经济健康持续发展和社会大局稳定贡献了政协智慧和政协力量。如今，协商之花正在溇澧大地上绚丽绽放。

优化选题，提高协商针对性

协商议题与党政工作重心相结合，与群众重大关切相呼应，才能增强针对性、引起各方重视。多年来，慈利县政协紧紧围绕全县工作大局和人民群众高度关注的热点难点问题，通过由县委政府出题、向界别和委员征题、从提案筛选题、从社情民意中点题等形式，科学选择、精心确定常委会、主席会协商议题。在协商议题的具体选择中，慈利县政协始终遵循三个原则：一是紧紧围绕党政中心工作。坚持县委政府想什么、政协就议什么，县委政府做什么、政协就帮什么的总体思路，始终把县委县政府高度重视

的有关经济社会发展的重大问题、重大决策、重大项目、重大工程，作为专题议政性会议议题的重要选项，确保政协协商重点与县委政府工作重点相一致，真正体现党政所需、政协所能。

二是紧扣重大发展战略。围绕县委政府确立的各项发展目标，把事关慈利长远发展的重大发展战略作为政协协商的重点议题，高度关注、重点部署、持续推进，做到党政工作推进到哪里，政协工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里。三是及时反映群众关切。坚持议题从委员中来、从群众中来，注重通过委员收集所在界别群众的意见呼声，注重从委员的意见建议、社情民意信息中提炼协商议题，始终把群众高度关注、反映强烈的热点难点问题作为专题协商的重要内容。在研究确定协商选题时，无论是哪一个议题，都慎之又慎、反复斟酌，多方征求意见，既衔接了县委政府重点工作，对接了重大发展战略，又反映了群众的关切和期盼。

深化调研，增强协商可行性

没有调查就没有发言权，同样调研不深入，便难以提出真知灼见。每年年初，慈利县政协都会根据协商课题，制定详细的调研方案，在调研人员组成上，明确一名副主席为牵头领导，相关委室主任为责任人，并邀请对协商课题涉及领域比较熟悉的政协委员和相关部门负责人参加；在调研方式上，采取集中调研与分组调研相结合、听取情况介绍与了解基层社情民意相结合、实地察看与座谈讨论相结合、总结本地成功做法与学习外地先进经验相结合等形式，深入扎实开展调查研究。

数字是生动的注脚，慈利县政协充分利用政协全会、常委会、主席会、对口协商会等，广泛开展协商讨论。2019年以来，召开常委会议10次、主席会议24次、专委会议10次；开展各类视

转化成果，提升协商实效性

再好的协商成果，如果不进入决策程序或转化为政策措施，实效上无疑要大打折扣。慈利县政协在提升协商质量的同时，积极建立完善协商成果转化体制机制，多措并举推进成果转化。一是规范协商成果转化。对专题议政性会议形成的综合性意见，通常以会议纪要的形式报送县委、县政府，推进了成果转化的规范化建设。二是严格协商成果转化通报制度。每年邀请县政府办在政协常委会上通报提案办理情况、协商成果转化情况，接受政协委员的监督和建议。对于委员反映较强的有关重要协商成果，及时组织监督性调研视察，多渠道推动成果转化。三是加强跟踪问效。对协商中一些涉及面广、难度较大的问题，采取反复调研、跟踪视察等方式，力求问题得到较为彻底的解决。近年来，慈利县政协坚持将上一年度的重要协商议题作为当年的重点视察选题，组织跟踪视察，督促协商成果转化。如在推进乡村振兴、全域旅游、工业发展等问题上，多次组织政协委员从不同侧面开展调研，组织专题视察，持续推动了有关措施落地。

强基固本，加强自身建设

注重学习强素质。学习是政协委员做好各项工作的前提和保障。一是上好“入门课”，弄懂工作室是什么、干什么、怎么干等问题，提升委员想干事、能干事、干成事的工作水平。二是上好“交流课”，弄懂工作室哪些该干，哪些不该干，该怎么干等问题，切实增强委员的政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。三是上好“履职责课”，通过集中学习、专题学习、自主学习、考察学习等，提升工作室委员自身素质和履职能力。

完善机制严考核。委员考核是工作室管理的基础性工作，发挥着指挥棒、风向标、助推器的作用。我们将委员定期值班、履职活动、学习培训、考察调研、接待群众、走访群众、撰写提案和微建议、反映社情民意、参加工作室会议、政协云学习等情况，纳入工作室委员考核内容，鼓励先进、鞭策后进。对工作室委员履职情况进行积分考核管理，进一步激发委员争先创优意识、责任履职意识，助推工作室高质量发展。

拓展覆盖建网络。今年11月，我们制定了《村级联络员工作机制》《委员联系村级联络员办法》《村级联络员管理考核办法》《委员联系村级联络员办法》等方案，配合王家坪镇党委，拟在王家坪镇13个村居，各考察挑选一名热心村集体公益事业、群众基础较好的村民代表或后备村干部担任工作室的“村级联络员”，使政协工作进一步向基层延伸。此举有利于委员工作室更广泛便捷的征集社情民意，有利于更好的推进基层民主协商工作，有利于巩固“村情民意直通车”工作品牌，确保实现市、区政协“一流委员工作室”的工作目标。

(永定区政协办公室)

政协

永定区政协委
员就在室侧记